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Din 22 iunie 1941, ziua în care s-a declanșat Războiul de 

Reîntregire, aviația română a început confruntările cu forțele aeriene 
sovietice1. La rândul ei, aviația Armatei Roșii a atacat spațiul românesc 
constant, dar, în funcție de linia frontului și distanțe, acestea au fost mai 
dese sau mai rare. Pe măsură ce armatele româno-germane au înaintat în 
URSS, aviația sovietică a redus până la încetare bombardamentele împotriva 
României (1942-1943). De la reluarea inițiativei strategice și obținerea 
succeselor terestre (1943), aparatele sovietice și-au reluat raidurile asupra 
țintelor din spațiul românesc. Principalul obiectiv a fost, pe toată durata 
războiului, litoralul de la Delta Dunării la Mangalia, cu orașul-port 
Constanța pe post de țintă primordială. Aviația sovietică și atacurile aeriene 
în România au făcut obiectul unor studii și lucrări2, însă subiectul nu este 
nici pe departe epuizat. 

A doua zi de război, 23 iunie 1941, raidurile aeriene sovietice au 
lovit județele Rm. Sărat, Buzău, Constanța, Tulcea şi Iași (fără a se 
înregistra pagube). Este ziua în care pilotul Horia Agarici salvează 
Constanța și devine celebru prin doborârea a trei bombardiere sovietice3. La 
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24 iunie 1941 bombele lansate din avioanele sovietice au produs mai multe 
victime şi însemnate pagube materiale. Au fost afectate localitățile Târgu 
Murgeni din județul Tutova (patru morți şi trei răniți), Constanța (28 de 
morți şi 14 răniți), Sculeni, Șorogari, Vulturi, toate din Iași (pagube mari - 
case distruse, hambare incendiate, două poduri avariate), Ripiceni 
(Botoșani), Galați (Covurlui) şi Cazasu (Brăila)4. De remarcat că în atacul 
de la Târgu Murgeni, din cele șapte victime, patru au fost jandarmi (doi 
morți şi doi răniți)5, iar la Constanța bombele au lovit în plin sediul Legiunii 
de Jandarmi şi au ucis 26 de soldați, alți opt (un ofițer şi șapte soldați) fiind 
răniți6. În aceeași zi, 24 iunie 1941, la ora 810, Prefectura Constanța a 
anunțat bombardamentul în desfășurare, care a început la ora 700, provocând 
un mort şi doi răniți, subliniind că „în general, în centrul orașului şi partea 
dinspre port pagubele materiale sunt foarte mari”7. La ora 915 Inspectoratul 
Regional de Poliție Constanța raportează că de la ora 640 „valuri de avioane 
au început să vină (2, 6, 11)”8, dar şi că s-au doborât șase avioane sovietice. 
O altă telegramă, semnată de prefectul județului Constanța, colonelul E. 
Buzincu, a prezentat la finalul zilei situația bombardamentelor din ziua 
respectivă. Acestea au avut loc la orele 700, 750 şi 2200, când o bombă a căzut 
pe adăpostul Legiunii de Jandarmi şi a provocat 25 de morți şi 11 răniți 
militari, precum şi trei răniți civili9. Alte bombe au lovit Chestura de Poliție, 
Căpitănia portului, Baia comunală (distrusă) și 20 de clădiri. În total, au fost 
doborâte 16 avioane inamice, dar atacurile în trei valuri au produs pagube 
„apreciabile”10. 

În 25 iunie 1941 nouă bombardiere au atacat orașul, care a reacționat 
prin artileria de pe navele „amiral Murgescu” (care a doborât trei aparate) și 
„regele Ferdinand” (un aparat). În întreaga zi alarmele au sunat „aproape 
neîntrerupt”11, ceea ce a afectat viața cotidiană. Ziua de 26 iunie 1941 a 
reprezentat o adevărată bătălie aero-navală, în care bombele de pe navele 
sovietice au fost dublate de cele lansate din aer12. Atacatorii au pierdut două 
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nave și 38 de avioane, dar au reușit să distrugă câteva depozite de petrol. Au 
murit 53 de români (25 militari și 28 civili) și 15 militari germani, deci un 
total de 68 de persoane, alte 110 fiind rănite. În aceeași zi au fost atacate 
localități din județele Roman, Rădăuți, Vlașca, Ilfov şi Buzău (nu se 
raportează victime sau pagube), alături de Constanța (pagube mari), Tutova 
(Zorleni, un rănit), Iași (Aroneanu, un mort) şi Botoșani, de departe cel mai 
afectat județ, prin producerea de victime. Ultimul atac din luna iunie 1941 a 
fost în data de 27 și a afectat comuna Topalu din județul Constanța, unde 
bombele au produs „pagube materiale”13. 

Luna iulie 1941 a debutat încă din prima zi cu un atac masiv asupra 
județelor Constanța, Tulcea Vlașca, Rm. Sărat, Covurlui, Vaslui, Bacău, 
Ialomița şi Ilfov (au fost lovite Bucureștiul, Băneasa, Mogoșoaia şi Satu 
Nou-Tei), la care s-au adăugat Roman (un mort şi trei răniți la Dumești), şi 
Botoșani (un rănit la Gorbănești)14. În ziua următoare, 2 iulie 1941, deși 
aviația sovietică a fost semnalată în opt județe – Tulcea, Brăila, Buzău, 
Covurlui, Putna, Prahova, Tecuci şi Constanța – doar în ultimul s-au 
înregistrat pagube minore. Raidurile din 3 iulie 1941 au afectat orașele 
Constanța (un mort şi un rănit), Vaslui (doi răniți) și Roman (un rănit), 
alături de localități mai mici: Făurei (Brăila, un rănit) şi Cârligele (Covurlui, 
un rănit) și altele din județele Buzău, Putna, Ilfov şi Tecuci, dar fără urmări 
grave. De reținut că 20 de bombe au căzut în comuna I. C. Brătianu din 
județul Constanța, au distrus un depozit al Jandarmeriei (au ucis un jandarm 
și au rănit altul) și au avariat 20 de case. Aviația amică și artileria 
antiaeriană au intervenit și au doborât șase din cele opt aparate atacatoare. 

Cinci comune din județul Constanța sunt atacate în 7 iulie 1941, însă 
în patru (Histria, Valu lui Traian, Ovidiu și I. C. Brătianu) se înregistrează 
doar „pagube minore”15. Mai grav a fost la Anadalchioi, atacat de două ori; 
prima dată cu 10 bombe, care au omorât două persoane, iar a doua oară cu 
nouă bombe, care au lăsat în urmă un mort, un rănit și șase case distruse. În 
data de 8 iulie 1941 au fost atacate județele Buzău, Tulcea şi Constanța. 
Portul a fost atacat de opt aparate, care au lansat 25 de bombe, ce au produs 
32 de morți și 12 case distruse; patru avioane inamice au fost lovite și s-au 
prăbușit. 

Un punct culminant al bombardamentelor l-a constituit perioada 12 – 
29 iulie 1941, atunci când, zilnic, aviația sovietică a efectuat raiduri asupra 
teritoriului românesc. În ziua de 12 iulie 1941 s-au consemnat doar raiduri, 
din fericire fără efecte, asupra județelor Iași, Tutova, Buzău şi Constanța. De 
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asemenea, în ziua următoare au fost atacate aerian opt județe, fără pagube 
consistente. Excepția a fost podul de la Cernavodă, unde șapte bombardiere 
au atacat de mai mult ori obiectivul, însă „fără efect”16. Atacul din 13 iulie 
1941 asupra localităților Năvodari, Cogealac și podul de la Cernavodă a 
avut efect doar la ultimul, unde s-a înregistrat decesul a trei militari români. 
O analiză efectuată pentru perioada 22 iunie – 15 iulie 1941 a evidențiat că 
atacurile aeriene sovietice au avut un „ritm accelerat”17 la nivel național, 
însă în Constanța a produs o stare de spirit „destul de deprimantă”18 și a avut 
ca efect un refugiu masiv al locuitorilor. 

La 26 iulie 1941 atacul aerian asupra Constanței și Techirghiolului 
nu a avut efect, însă s-a observat că aparatele inamice aveau însemne 
germane, ceea ce a indus în eroare posturile de pândă și așa au reușit să se 
apropie de obiective. Orașul-port este bombardat în 27 iulie 1941, între orele 
13 și 17, de 62 de avioane, care au lansat aproape 250 de bombe. S-au 
înregistrat șapte marinari răniți, dar și 14 avioane doborâte (12 de avioane 
româno-germane și două de apărarea antiaeriană). În timpul atacului s-au 
observat semnale luminoase de la sol, așa că Poliția și Jandarmeria au 
efectuat razii. Au fost reținuți 12 inși „bănuiți a fi spioni în slujba 
sovietelor”19.    

În primele zile ale lunii august 1941 raidurile aeriene au lovit 
Constanța, producând pagube umane şi materiale: trei morți şi cinci răniți în 
prima zi a lunii, un rănit a doua zi, șase morți şi „mulți răniți”20 în 3 august 
1941, la care se adaugă pagube extrem de mari. În 2 august 1941 au mai fost 
bombardate Mangalia (doi morți, 20 de răniți şi pagube mici), Chilia Nouă 
(trei morți şi 10 răniți) şi mai multe localități din județul Covurlui. La 
Constanța au fost cinci alarme aeriene și înregistrate două nave avariate 
(„Lola” și „Durostor”), una scufundată (remorcherul „Amanliht”), trei 
morți, 26 răniți și 63 imobile distruse. Cele 20 de avioane care au bombardat 
orașul în 3 august 1941, din care patru au fost doborâte, au distrus Palatul 
episcopal, au avariat multe imobile și s-au produs șase decese. A doua zi trei 
aparate au atacat de două ori portul, unul fiind lovit și doborât. Tot două 
valuri atacatoare au fost și în 5 august 1941, constatându-se șapte case 
distruse și 11 avariate.  

Județele Constanța şi Tulcea au devenit țintele predilecte ale 
escadrilelor sovietice, fiind bombardate constant între 8 – 17 august 1941, 
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fără însă a se înregistra pagube foarte mari. Alarmele aeriene au țiuit în 9 
august 1941 între 9,45 și 0,50 în orașul și județul Constanța; la Cernavodă 
bombardierele au provocat doi morți, cinci răniți și trei case distruse; la 
Hârșova și Capidava nu s-au anunțat pierderi. Tulcea a fost atacată în zilele 
de 8 (alături de Buzău), 9, 13, (împreună cu Constanța) şi 14 august 1941 
(într-un raid care a mai cuprins județele Buzău, Prahova, Ialomița şi Hotin). 
Județul Constanța a avut de suferit în zilele de 10 (când podul Cernavodă a 
fost lovit de două bombe), 13, 16 şi 17 august 1941 (pagube minore în 
localitatea M. Kogălniceanu)21. Între 10-12 august 1941 podul Cernavodă a 
fost atacat de mai multe ori, însă s-au înregistrat doar „avarii minore”22. 
Șapte bombardiere au lansat șapte bombe asupra portului în 11 august 1941, 
dar acestea au căzut în apă. În nopțile de 12/13 august, 13/14 august și 15/16 
august 1941 au fost atacate Constanța, Capu Midia, Năvodari și Cernavodă, 
doar în ultimul obiectiv fiind constatați trei militari români morți. Bombe 
sovietice au căzut în 17 august 1941 pe bulevardul Ferdinand și pe Casa 
Salvamar din port; în ziua următoare 10 avioane (trei doborâte) au lansat 25 
de bombe, însă „în marea lor majoritate”23 au căzut în mare. 

O analiză destinată perioadei 22 iunie – 15 august 1941 a constatat 
că asupra Constanței au fost lansate 701 bombe, din care 159 au explodat și 
au provocat următoarele pagube: 106 clădiri distruse, 117 clădiri avariate, 
149 morți (67 militari) și 179 răniți (37 militari); au fost doborâte 150 de 
avioane sovietice.  

O dată cu succesele înregistrate de armatele româno-germane în 
adâncimea URSS şi, implicit, cu retragerea trupelor sovietice, aviația 
inamică nu a mai avut forța să atace în adâncime teritoriul românesc. 
Raidurile au început să se reducă, atât ca amploare, cât şi din punct de 
vedere al efectelor. Principalele ținte ale sovieticilor au devenit județele din 
sudul Basarabiei şi cele din Dobrogea, celelalte atacuri aeriene fiind o 
excepție de la această regulă. Aceste acțiuni „intră mai degrabă în categoria 
bombardamentelor strategice”24, deoarece au început să țintească obiective 
aflate în spatele frontului. 

La cumpăna lunilor august și septembrie 1941, potrivit Buletinului 
Inspectoratului de Jandarmi Constanța, de la ora 1,05 la 1,41 a fost 
declanșată o alarmă aeriană în care aparate inamice „au încercat o 
incursiune, fără însă a acționa”25. Artileria a.a. a deschis focul, iar inamicul 
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s-a îndreptat către podul de la Cernavodă, însă și acolo artileriștii români l-a 
pus pe fugă.  

În 7/8 septembrie 1941 atacul aerian a avut loc între orele 22,30 și 
02,00, obiectivul principal fiind societatea petroliferă Româno-Americană, 
dar alte bombe au lovit bulevardul I. G. Duca; a murit o persoană, iar cinci 
au fost rănite. Noaptea următoare (8/9 septembrie 1941), între 2,30 și 3,30 
un grup aerian sovietic a lansat „multe bombe”26 asupra Constanței. Din nou 
a fost lovită societatea Româno-Americană, fiind constatate „trei spărturi 
mici”27 la un rezervor de benzină. Alte două bombe au căzut în cartierul 
Viile Noi, o bombă în oborul de cereale, șapte bombe în satul Palazul Mare, 
însă nu au existat pagube. Tot la Palazul Mare s-a aruncat dintr-un avion „un 
tub de fier lung de 2 m. cu 3 cercuri și 3 elici – coșul Molotov – conținând 
bombe incendiare”28, care din fericire nu a explodat.  

La 12 septembrie 1941 erau bombardate județele Tulcea şi Buzău (la 
Fundeni se înregistrau două victime, patru răniți şi pagube mici), iar a doua 
zi atacurile aeriene au lovit Tulcea (doi morți şi patru răniți), Constanța şi 
cinci localități din județul Ismail. Până la finalul lunii septembrie 1941 
raidurile aeriene sovietice au ocolit Constanța, țintele fiind județele Tulcea, 
Cetatea Albă și Tighina. În ziua când trupele române au cucerit Odessa29 (16 
octombrie 1941) s-a înregistrat și ultimul raid asupra Constanței din acel an, 
în care două aparate au fost doborâte. 

Bombardamentele sovietice din perioada iunie-octombrie 1941, deși 
au afectat întreaga țară (217 localități au suferit 317 atacuri aeriene), au avut 
un „efect mai important”30 doar în raidurile efectuate asupra județului 
Prahova (13 şi 18 iulie 1941), fiind lovite câteva rafinării, şi asupra orașului 
Constanța. În urma raidurilor aeriene s-a constatat că marea majoritate a 
victimelor au reprezentat-o civilii, însă efectul moral al acestor atacuri nu a 
fost cel scontat, ceea ce a condus la concluzia că „scopul urmărit de către 
inamic n-a fost atins, întrucât cel mai mare număr de bombe n-au explodat, 
iar restul a căzut fie pe câmp, fie în puncte care prin distrugerea lor, n-au 
prezentat vreo importanță deosebită, fie de ordin militar, fie de ordin 
economic”31 .  
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Următorul atac aerian sovietic a avut loc la 3 mai 1942, în care trei 
valuri de bombardiere au atacat orașul-port. Primul val, alcătuit din trei 
aparate SB-3, „au reușit să surprindă apărarea a.a.”32, însă următoarele 
valuri (bombardiere TB-3) nu au mai avut același noroc. Deși 
bombardamentul a fost „destul de puternic”33, trei avioane TB-3 au fost 
doborâte.   

Peste fix un an, la 3 mai 1943 se va contabiliza un alt atac al aviației 
Armatei Roșii. Șapte aparate au surprins defensiva româno-germană și au 
lansat circa 20 de bombe. Unele au căzut în curtea Regimentului 34 
Infanterie, altele pe un imobil din strada Bogdan-vodă nr. 86 și câteva în alte 
locuri. În prima fază, s-au raportat trei imobile distruse, cinci avariate și 
patru morți (doi militari români și doi germani). O analiză detaliată a 
atacului a fost înaintată după atac de Ministerul Apărării Naționale – 
Cabinetul Ministrului către Cabinetul Militar al Conducătorului Statului. 
Astfel, primele bombe au căzut în mare „la 300 metri de Cazinoul Comunal 
și 400 metri de digul dinspre portul miliar”34. La ora 14,30 două 
bombardiere (din care unul va fi doborât) au lansat patru bombe, trei lângă 
Cazinou și una în fața Băncii Italo-Române „făcând stricăciuni”35. Un alt 
avion a lansat cinci bombe: trei în fața Băncii Românești, una în fața Băncii 
Naționale și una în strada Marcu Aurel (în spatele cofetăriei Parisiana). A 
doua zi, 4 mai 1943, generalul Nicolae Șova36, subsecretar de stat pentru 
Marină a înaintat Cabinetului Militar al Conducătorului Statului un nou 
material despre atacul aerian din ziua precedentă. S-au totalizat șapte morți 
(cinci români și doi germani), 18 răniți (șapte români, 11 germani) și mai 
multe distrugeri. Un avion sovietic a fost doborât, însă atât antiaeriana 
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germană, cât și cea română, „pretind”37 că victoria le aparține. Aviația amică 
a venit prea târziu în sprijin și „nu a făcut nimic”38. Tunul de 37 mm de la 
nava „Mărășești” s-a blocat, iar la demontare a explodat și a rănit un maistru 
militar și cinci servanți. Se pare că vinovatul pentru surprinderea apărării a 
fost Centrul de Informații german, care nu a dat alarma la timp, iar în al 
doilea rând, a îndrumat greșit aviația de vânătoare. 

Acest atac nu a fost urmat de altele, însă alarme aeriene la Constanța 
s-au înregistrat în 7, 11, 18, 21, 22 și 23 mai; 18/19 și 24 iulie (dezvoltată 
apoi de-a lungul Dunării) și la 3 august 1943. Marile ofensive sovietice de 
pe Frontul de Est au adus Armata Roșie mai aproape de România, implicit 
posibilitatea de a relua bombardamentele asupra obiectivelor militare și 
industriale. La jumătatea lunii septembrie 1943 are loc un raid aerian 
sovietic care vizează Isaccea, Tulcea și Constanța. Serviciile de informații 
românești află din exploatarea prizonierilor sovietici că la nivelul Flotei 
sovietice a Mării Negre s-a înființat o divizie aeriană special destinată 
spațiului românesc. Aceasta era Divizia 2 Aviație Maritimă cu Torpile, 
transformată în august 1943 din Brigada 29 Aviație, cu unitățile: 
Regimentul 5 Mine Aeriene și Torpile de Gardă39 (avioane DB-3F și Il-4), 
cu misiunea de a ataca Gurile Dunării; Regimentul 30 Recunoaștere (dotat 
cu avioane americane P-40); Regimentul 36 Bombardament cu rază lungă 
de acțiune40, dotat cu avioane DB-3F și Il-4, cu sarcina de a ataca porturile 
și convoaiele; Regimentul 40 Bombardament (înființat în mai 1938), cu 
aparate Pe-2 și misiunea de a ataca navele și obiectivele militare.  

La 22 septembrie 1943 un avion inamic survolează țărmul maritim 
românesc, iar a doua zi un alt avion este semnalat la Sulina. Atacul 
preconizat și așteptat are loc la 28 septembrie 1943, ora 12,55... „prin 
surprindere”41, cu șase aparate care vin la 100 metri de sol. Din cele patru 
torpile lansate nici una nu a explodat, însă trei aparate au fost doborâte. La 
ora 14,00 alte două bombardiere se aventurează să atace Constanța, iar unul 
este lovit de antiaeriana română; celălalt revine la 14,45, dar are aceeași 
soartă ca și colegul său... Prefectura județului Constanța raportează ceva mai 
detaliat acest atac. Artileria a.a. a doborât trei aparate, însă doar echipajul 
unuia a reușit să se salveze și a fost capturat în comuna Cumpăna. Două 
avioane inamice au venit în recunoaștere între 13,58-14,14, pe care artileria 
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a.a. le-a încadrat, așa că „au dispărut”42. O alarmă aeriană s-a declanșat între 
orele 16 și 16,20, aparate nu au apărut, însă „s-a auzit zgomot de motoare pe 
mare”43. Comandamentul Apărării Pasive a trimis la Președinția Consiliului 
de Miniștri informații și mai nuanțate asupra bombardamentului. Un avion 
DB-3 a apărut „prin surprindere”44 și a mitraliat „fără efect”45 la nord de 
Spitalul Militar și în zona Poștei Centrale. Imediat, a fost încadrat de 
apărarea a.a. și „în mai puțin de 2 minute a fost doborât”46 la 200 metri sud 
de Far; în apă s-au identificat trei trupuri; celelalte două aparate au căzut 
„într-un bazin gol al societății Steaua Română”47 și în zona localității 
Cumpăna. Au fost înregistrați șapte morți, un rănit și un prizonier, toți 
sovietici. În decembrie 1943 Secția a II-a Informații din Marele Stat Major a 
prezentat analiza documentelor găsite asupra celor doborâți. De interes, doar 
că doi sovietici se numeau Alex. Kuznețov și Osman Asanov, alături de 
documente, bani și fotografii personale. Cineva a adnotat pe raport: „Tardiv, 
nu mai prezintă interes”48 (sic!-n.n.). 

Atunci când materialul sintetic a ajuns la mareșalul Ion Antonescu, 
Conducătorul Statului, aceasta l-a citit și a adnotat: „Dacă s-a ridicat 
vânătoarea de ce a fost surprindere... De ce A.c.A. a dat rezultate pozitive și 
vânătoarea nu?”49. Răspunsul vine de la Subsecretariatul de Stat al Aerului, 
la 30 septembrie 1943, sub semnătura titularului, generalul Gheorghe 
Jienescu50. Astfel, avioanele sovietice au fost semnalate de posturile 
germane de coastă, „însă au fost luate drept avioane germane, deoarece au 
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venit prin culoarul utilizat de hidroavioanele germane”51. Abia la distanța de 
5-6 km posturile de pândă au identificat corect aparatele și s-a dat alarma. 
Surpriza a fost mare pentru aviația de vânătoare, deoarece „timpul pus de 
aviația de vânătoare pentru a declanșa patrulele sale (2 min. pornirea 
avioanelor) și pentru a parcurge distanța de la Mamaia în portul Constanța 
(20 km. = 4 min.)”52 a fost foarte scurt. De aceea, la sosirea aviației amice 
aparatele sovietice se depărtaseră și nu au mai putut fi ajunse.  

În ziua de 30 septembrie 1943 un bombardier atacă orașul, însă este 
lovit de antiaeriană (ora 15,13); alte trei aparate vin la 16,10, însă după 
deschiderea focului asupra lor degajează și se îndreaptă către SE. Prima zi a 
lunii octombrie 1943 a adus o alarmă aeriană, un atac și un avion sovietic 
doborât. A doua zi a venit cu cinci alarme aeriene și un aparat atacator 
doborât. În 4 octombrie 1943 alte alarme au răsunat în Constanța, acestea 
fiind și ultimele din acest an. Analiza ulterioară a arătat că bombardarea 
porturilor românești a devenit „o prioritate”53 pentru sovietici. Pe de o parte, 
aproprierea frontului a permis aviației inamice să lanseze valuri de atacuri 
aeriene asupra României, mai ales în zona litoralului. Pe de altă parte, 
Constanța a devenit un important obiectiv, asupra căruia se apropiau din ce 
în ce mai mult avioane de recunoaștere, iar bombardierele revărsau bombe, 
mine și torpile. 

În anul următor, debutul apariției avioanelor sovietice la malul mării 
a avut loc la 4 ianuarie 1944, când un avion a venit dinspre Marea Neagră, a 
survolat Constanța și a făcut cale-întoarsă. Trei luni mai târziu, la 11 aprilie 
1944, trei alarme au răsunat în oraș, iar patru avioane au survolat zona. 
Câteva ore mai târziu, între 20,10 și 24,35, bombardiere sovietice au sosit în 
valuri și au lansat bombe „de calibru mare”54, care au căzut, majoritatea, în 
mare. Una, însă, a lovit o baterie de coastă omorând trei militari și rănind 
alți șapte. Pagube s-au înregistrat la moara „Dobrogeană” și la un tanc 
petrolier din port. A doua zi aria bombardamentelor a cuprins localitățile 
Cogealac (11 bombe), Mihai Viteazu (cinci bombe care au distrus rețeaua 
telefonică) și Dulcești (trei bombe, trei victime), De reținut că la Dulcești 
aviația sovietică a fost direcționată de semnalizările făcute de „prizonierii 
sovietici aflați la moșia Bianu din acel sat. S-au arestat și au fost înaintați 
Curții Marțiale”55. Alte localități lovite au fost: Peștera (nouă bombe, două 
case și un grajd distruse), Mereni și Miriștea (10 bombe), Palazu Mare (23 
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bombe, opt lângă Uzina de apă, opt lângă Hidroaviație), Topalu (opt bombe, 
din care cinci incendiare), Sibioara (10 bombe) și Gura Dobrogei (trei 
bombe). Au fost mitraliate gara Târgușor și comuna Ferdinand, iar podul de 
la Cernavodă a fost subiectul mai multor atacuri. În urma analizei acestui 
raid s-au constatat: avioanele au lansat bombele de la 3.000 metri; au 
explodat 26 bombe, din care 8 incendiare, iar 11 nu au explodat; 22  morți 
(13 militari și nouă civili) și 29 răniți (21 militari și opt civili); 16 imobile 
distruse, 26 grav avariate și 40 ușor avariate. 

Constanța a redevenit ținta bombelor aeriene la 16 aprilie 1944 (fără 
pagube majore) și în seara zilei de 20 aprilie 1944, când au fost lovite 
aerodromul Mamaia și hidroscala. Tot seara, dar în 19 mai 1944, au fost 
atacate Constanța, Midia și Năvodari, dar fără pagube.  

Ultimul atac aerian masiv asupra Constanței a avut loc în același 
timp cu declanșarea ofensivei Fronturilor 2 și 3 Ucrainene pe linia Iași – 
Chișinău, la 20 august 1944. La ora 9,30 au sosit 60 de avioane Pe-2 însoțite 
de 40 de avioane de vânătoare; au fost doborâte opt sigur și două probabile 
de către artileria a.a. Primele informații au atestat lovirea distrugătorului 
„Regele Ferdinand” și scufundarea torpilorului „Năluca” împreună cu un 
tanc petrolier. În același timp, 30 de bombardiere au atacat Sulina și au 
provocat „pagube însemnate”56 la instalațiile portuare și imobilelor din 
localitate. Avioanele Armatei Roșii au revenit la Constanța la ora 17,30 și  
s-a înregistrat o „intensă activitate aeriană”57. În nota telefonică a Biroului 
Aero din Secția Contrainformații a Serviciului Special de Informații cel mai 
utilizat cuvânt este „arde”58. Referirile erau la: port, șantierul cel mare, 
distrugătorul „Mărăști”, magaziile de mărfuri ș.a. Al doilea cuvânt era 
„lovite”59, referindu-se la: vedete românești, o vedetă germană, distrugătorul 
„Regele Ferdinand”, nava „Ardeal”; „în flăcări”60 se afla gara de cărbuni 
Titan, iar multe case erau avariate.  

În 21 august 1944 s-a înregistrat o „vie activitate”61 aeriană de-a 
lungul coastei maritime și în zona Deltei Dunării. De la ora 8,13 două valuri 
de bombardiere au atacat Constanța, mai ales portul (au lovit nava „Dacia”), 
iar antiaeriana a doborât trei atacatori. Alte avioane „au încercat”62 să 
lovească orașul-port, însă patru aparate au fost lovite și distruse. În perioada 
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20-22 august 1944 la sol s-au înregistrat 57 de morți (16 germani, 30 
militari români și 11 civili români), 31 imobile distruse și 69 avariate. 

În acțiunile ofensive îndreptate contra litoralului românesc, sovieticii 
au pierdut în perioada 22 iunie 1941 – 22 august 1944 peste 360 de 
avioane63, lovite de aeronavele și artileria antiaeriană româno-germană, 
precum și 17 submarine. 

Războiul aerian deasupra Constanței a început în prima zi a 
conflictului și s-a încheiat când România a părăsit Axa în favoarea 
Națiunilor Unite. Au rămas confruntările aeriene, morții din aer, apă și de pe 
pământ, precum și distrugerile materiale. Aproape o jumătate de secol nu s-a 
putut vorbi/scrie despre acțiunile militare de pe Frontul de Est. Prezentul ne 
permite să evidențiem patriotismul, sacrificiile și eforturile făcute în luptele 
terestre, aeriene și navale cu marele vecin revizionist de la Est în Al Doilea 
Război Mondial. 
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From June 22, 1941, the day the War of Reunification began, the 

Romanian aviation began to clash with the Soviet air forces. The main 
objective was to secure the coastline from the Danube Delta to Mangalia, 
with the port city of Constanța as the primary target. In the offensive actions 
directed against the Romanian coast, the Soviets lost over 360 aircraft hit by 
Romanian-German aircraft and anti-aircraft artillery, as well as 17 
submarines, between June 22, 1941 and August 22, 1944. 

 
 

                                                 
63 Valeriu Avram, Viorel Gheorghe, Marius-Adrian Nicoară, Confruntări..., op. cit., p. 333. 


